

全省30所试点学校之一

温岭中学今秋全面深化课改

本报记者 陈晓/文 黄晓慧/图

“从

2012学年开始，我校将在新生中全面展开走班跑课，以后学校还将尝试无年级、无班级、无文理科和重点班的‘无级制’。”温岭中学副校长赵海勇说，之所以有这么大的动作和决心，是源于从今秋开学起全面深化的高中课改。

在高中深化课改过程中，最核心的符号是“减”与“加”，必修课从116学分“减”到96学分，选修课从28学分“加”到48学分，有能力修满课程达到毕业要求的，可提前毕业参加高考。

“这样的变化，意味着把更多的选课权交给学生，把更多的课程开发权交给教师，把更多的课程设置权交给学校。”赵海勇表示，这也是通过深化课改推动教学改革，使普通高中实现多样化发展。



10月2日晨，温岭中学的5位法属波利尼西亚留学生向市太极拳协会会长蔡华明学打太极拳。

走班、跑课，动起来

课程体系、选课制度、学分制和育人特色情况是此次我省深化课改的重点内容。通过学程制度推进课程多样化，实现每个学生一张课表，进而在“特色”和“示范”方面走在全省前列，这是温岭中学积极投身新课改的新亮点和新举措。

作为此次深化课改的全省30所试点学校之一的温岭中学，已形成了“学科必修+拓展选修+校本选修知识体系”的学校课程体系。列入选修课目录的选修课程数量每学年约有300门，学生可以根据自己的兴趣爱好选修课程。目前，温岭中学已将课程模块化，其中包括选修课。“让学生选择课程的最大难度是学生如何来选择课程，从而真正实现个性化学习。”赵海勇笑着说，对于温中的学生和家长来说，选课是门大学问，学生可以通过网络平台在家选课，家长也能参与其中。同时，学校加强了对学生和家长选课的指导。“通过学生选课和网络排课，每个学生都有自己独有一张课表。”

选课和走班，是此次深化课改的一大亮点。据了解，从10月份开始，温中将在新生中全面展开选班跑课，并将实施短学期制度，即每学年的教学时间分成五个学程，并按学程来安排课程，同时实施与之配套的学分制度。“以后，学校将无年级、无班级、无文理科和重点班。所谓的班级，也只是自然班，而非行政班，将只是学生们的一个‘户口’而已。”赵海勇说。

由于义务教育阶段学生没有走班、选课的习惯，学校方面也担心教学质量下降，因而早早地就开始思考。为了保证学生能走到位，教师能教到位，学校决定定期按学程来检测成绩，之后反馈给学生，以便于他们在调整中学会搭建课程和自主学习。

85%的教师能开设选修课

深化课改对教师而言，面临的是“转型升级”的挑战。

“如果教师素质颇佳，课程开展与设置能赢得学生喜欢，可能会出现学生追捧的现象。反之，部分教师将面临没有学生选课的尴尬，那这门课就会被取消。”赵海勇说，教师不能再停留于传统意义上的教师基本功，满足于上上课、管管学生、抓抓高考等，而应自觉增强教育科研能力、教学设计能力、课堂生成能力、心理健康教育能力、帮助学生实现

个性化成长的能力等一系列更具科学性和艺术性的专业技能。

2011学年，温岭中学有75%以上的教师参与选修课程的开发，除了部分师资紧缺学科外，85%的教师能开设选修课。历史老师毛丽丽上学期开了“秦汉风云人物”选修课，吸引了60多名学生。这学期，她准备再从自己内行的历史着手，开一个“魏晋风度”的选修课。“开选修课挺考验教师的，一方面备课耗时间，没有教材、没有课件，一切都

要自己做；另一方面还要担心课讲得好不好。”毛老师觉得，想上好选修课，一定要从充实自己开始做起。

还有很多教师开的选修课都是与自己的主课不搭边的，完全是一个兴趣所向，比如有政治老师开养生课；一位地理老师开设过与地理无关的选修课《学生活动项目研究性学习选题指导》，还准备开一个《图说衣食住行》，这些都是他自己的兴趣所在。他说：“希望通过自己的兴趣引导学生，启发他们的兴趣。”

选修多样化助添学习活力

根据新方案，高中选修课学分占总学分的比例由原来的19.4%提高到33.3%。同时，必修课删除了一些太难又没有太大用处的知识点。选修课分为知识拓展、职业技能、兴趣特长、社会实践四大类，学校可根据本校实际设置选修课程。

温岭中学原先就有学生社团和课外活动小组60多个，内容涉及文学创作、书法绘画、曲艺、环境科学、学科竞赛等多个学科及领域。2011学年，全校过半的学生参加了各种社团活动，共建立了21个创新实践社团。“这些既是学科延伸，又是学生兴趣特长的结合，也是对原有知识的巩固。因此，学校的选修课建立在此基础上，进一步系统化地进行了整合，给学生提供更多的

锻炼自己的机会。”赵海勇认为，选修课如电影欣赏、时事评论、新闻写作等，其实都是与高考有密不可分的关系。“这也有利于培养他们学习、反思的能力，增加更多感性的记忆，更有利于学习效率的提高。”

除了拓展类、兴趣特长类，温中的职业技能类选修也同样精彩纷呈。今年8月底9月初，学校的职业技能培训已开始，聘请了许多外校的教师来给学生上技能课，其中就有浙江科技大学等高校教师来教美术、计算机应用等课程，还聘请了太平职业技术学校的教师来给学生培训。学校方面还有意向开设烹饪的选修课。这将是一个不断完善的过

程，赵海勇表示：“以后，

根据学生需要，我们将会和更多的学校合作开课。”此次深化课程改革推行学分制，其中除了对职业技能类选修课程有学分要求外，对社会实践类选修课程的学分也有规定。温中在课改的过程中也一直鼓励学生积极参加社会实践活动（包括出国考察），参加社区活动和社团活动，积极参与公益活动和品德修养提升活动。

“深化课程改革，就是为了更好地把学生个性特长发挥出来，更有利于学生的全面发展和终身发展。随着课程体系的变化，他们的自主选择权变大了，更有利于张扬个性，同时也能在培养的过程中将他们的一些隐性的特长和兴趣显现出来。”赵海勇说。

长假过后 尽快告别节后综合征

本报讯（记者颜宗敏）8天的长假已经过去。昨天是节后开课的第一天，孩子们能否尽快收心投入到学习中去，是很多教师和家长关心的问题。记者在方城小学进行了随机采访，发现有些孩子出现了注意力不集中、厌学等典型的节后综合征。

“开始上课后的一两天，孩子做作业会拖拖拉拉，主要是之前放假的时候太放松了，没法立即改回来。”陈大伯说自己的孙女正在读三年级，算是“症状”比较轻的，一般过个几天应该就能自己调整过来，而亲戚家有些孩子严重的甚至不愿意去学校上学。

方城小学的一位教师说，每次放假回来，都会有不少孩子表现出节后综合征。“放假的时候，孩子在家里玩得开心，回校后还沉浸在节日的气氛中，上课就会出现注意力不

集中、开小差的情况，或上课时悄悄和同学分享假日中的趣事，总之很难静下心来听老师讲课，而且作业拖拉，完成的质量也不是很高。”

为了尽快让孩子们“收心”，方城小学在假期之后都会组织专门的“整顿”。例如，抽出时间让孩子公开分享假期趣事，给他们交流的空间，同时，为孩子们树立优秀的榜样，鼓励大家认真学习。

不少家长表示，孩子们出现节后综合征也是在所难免的，“不要说孩子，就是很多大人也会有这样的表现，工作很不在状态。”

节后综合征大多出现在低年级段的孩子身上，通常他们都能自我调整，并在一个星期内重新适应学习生活。不过，家长仍需加强引导，为孩子制定合理的目标，督促孩子尽快完成规定的学业任务。

安全知识进校园、安全督察 新学期，学校安全再紧绳

本报讯（记者陈晓）随着新学期的开始，安全问题又提上了日程。9月底，市教育局对全市各地各类学校进行了安全督察，并有针对性地开展校园周边环境整治、矛盾纠纷排查等活动。

此次安全督察从9月22日持续到9月28日，市教育局在各校自检的基础上，对学校宿舍安全，包括教室、宿舍、厨房等硬件建设彻底摸查了一遍，还对学校与安全相关的工作仔细进行了一番检查，如告家长书、家校联系等与安全息息相关的内容。随着督察的进行，校园周边环境整治、矛盾纠纷排查等活动也逐步开展。9月底，市教育局牵头，与公安、交通等部门已专门就职教

城周边环境整治进行了商讨。

“安全”二字需时时上心，市教育局安委办副主任王连生表示，为了加强对学校安全知识的宣传，今秋开学后，安全知识进校园活动就开展得很频繁，内容涉及食品安全、交通安全、消防知识、法制知识等，还开展了消防自救演练等活动。此外，市教育局作出规定，要求每校每班每月都要出一期宣传安全知识的黑板报，同时校内的宣传栏、宣传窗也要每月出一期安全专刊。

另外，市教育局还与市平安办开展了“大手牵小手”平安校园知识竞赛，采用纸质答题和网上答题两种方式，发动学校师生和广大市民广泛参与。

教育动态

市教育局印发致幼儿家长公开信 坚决纠正幼儿园“小学化”

孩子的童年应该是快乐的，而幼儿园“小学化”现象将给孩子成长带来严重的危害。日前，市教育局印发《防止和纠正幼儿园“小学化”》现象，促进孩子健康快乐成长——致家长公开信》，提醒家长要遵循孩子身心发展的规律，引导孩子身心健康全面发展；

要理解、配合、支持幼儿园工作，积极参与幼儿园管理，协助幼儿园开展保育教育工作；要重视科学育儿，充分挖掘和利用孩子生活的宝贵资源，寓教育于生活之中，为孩子创造游戏的物质环境和条件，父母参与孩子的游戏和探索活动，启发孩子在游戏中学习。

潘郎小学迁建工程正式开工

9月21日，建校近百年的潘郎小学迁建工程正式开工。新校区落户大溪镇潘郎管理区相公渭村、许家渭村地块，按照省二类学校标准建设，建设规模为24班。学校将于2013年秋季建成开学。

大溪镇潘郎小学建设工程是实现我市城乡教育资源

均衡配置的重要工程。根据总体规划要求，该项目总用地面积20413平方米，总建筑面积12699平方米，拟建两幢教学楼、一幢综合楼、风雨操场、塑胶跑道、教师宿舍和食堂等附属设施，总投资3500万元。

整理 本报记者 陈晓

迎接十八大，讲文明树新风

加入志愿者，点亮生活！



关键词：志愿者

每年7月—9月是钱塘江大潮汛期，为避免江潮拍岸伤人，在丁桥、盐官、盐仓江段设置不少义务喊潮人，杭州西湖支队志愿者服务队于2007年8月成立。